

大数据背景下的电子健康 服务管理研究专栏介绍



主评嘉宾: 郭熙铜, Doug Vogel, 吴天石, 孙永强



管理信息系统 和运营管理 *Information Systems and Operations Management*

快速改变的人口动态性使医疗保健问题更加多样化、复杂化,日益增长的慢性疾病的普及化也亟待解决,医疗保健领域正面临着前所未有的挑战,技术驱动的电子健康为解决这些挑战提供了潜在的解决方案。然而,只有当电子健康较好地应用于医疗保健服务管理中才会发挥其潜在作用,因此,电子健康服务管理是当前医疗保健领域的重要议题。

大数据是电子健康服务管理中不可或缺的部分。在医疗保健领域,各利益相关者的需求是多种多样的且并非总是一致的,电子健康服务管理如何有效而高效地满足广泛的利益相关者的需求,为探讨并解决这一问题,大数据提供了有助于促进不同利益相关者协同合作的、系统的、可靠的潜在途径。

电子健康还为如何专注于提升大数据在个人、组织和社会层面的发展提供了丰富的理论和实践机会。大数据如何帮助个人更加适当、有效地利用电子健康服务管理来应对个人健康问题,政府如何通过大数据分析电子健康服务从而制定更加合理的政策,对这些问题的探讨都有助于医疗保健满足广泛的利益相关者的需求。

大数据与电子健康服务管理相结合可以有效地、协同地满足未来的医疗保健需求,本专栏致力于在这个方向的探索。

本期专栏刊载的9篇文章中,《数据驱动的电子健康服务管理研究:挑战与展望》对现阶段电子健康服务中的问题进行分析,总结出健康数据的多源性导致的信息管理问题、多参与方导致的服务管理问题和管理实践问题3方面的挑战,提出健康大数据分析方法、数据驱动的健康评估和疾病预警、基于大数据的电子健康服务过程和管理机制研究、基于大数据的电子健康可持续性价值创造机理研究和管理实践研究5个未来研究方向。

《数字化时代的区域卫生信息平台顶层设计研究》从社会技术系统的视角出发,以服务主导逻辑和网络实体系统(CPS)为理论基础,提出区域卫生信息平台顶层设计的框架模型,并以佛山区域卫生信息平台为例,运用访谈法调研了参与平台设计、实施和应用的相关组织和人员,明晰了区域卫生信息平台中社会元素和技术元素的交互过程。该研究从服务主导逻辑这一新的研究视角对区域卫生信息平台的构建模式进行深入分析,强调平台技术在价值共创中的关键作用,指出价值共创所依赖的技术资源环境,丰富和改进了价值共创的相关理论,并为全国区

域卫生信息平台建设提供了参考建议。

《智能健康硬件用户间歇性中止行为影响因素研究》以智能健康硬件为研究客体,认为用户对智能健康硬件的采纳和使用可能并非静态时点上的持续使用或中止使用,而存在中止使用、重新启用的动态演化过程,其将这种现象称之为间歇性中止使用行为。基于矛盾态度和情绪波动的视角,论文构建了智能健康硬件用户间歇性中止使用模型,并检验了态度不稳定性和矛盾态度和间歇性中止之间的中介作用,以及情绪强度波动在情绪效价波动和间歇性中止之间的中介作用。该论文突破了以往技术采纳研究中关于技术采纳、使用、持续、中止行为的静态分析思路,创造性地从动态演化视角界定了间歇性中止行为,并系统地分析了其行为机制,不仅将丰富电子健康的相关研究,而且将为技术采纳行为开辟一个新的研究领域。

《在线医疗健康服务医患信任影响因素实证研究》围绕在线医疗健康网站中的医患信任问题展开研究,基于信任理论和风险—收益权衡理论,结合在线医疗健康网站的研究情景特征,分析在线患者信任的前置影响因素以及信任、感知风险、感知收益对行为意向的联合作用。该文运用问卷调查方法进行数据收集,运用结构方程模型进行模型和假设的验证,研究结果证实在线患者信任对患者行为意向的决定性作用,指出网站可信度、医院可信度和医生可信度为在线患者信任的主要来源,为在线医疗健康服务情景下的信任构建提供了理论依据。

《社会支持与个人目标对健康状况的影响》利用减肥社区的实证数据探讨在线医疗社区中社会支持与个人目标对健康状况的影响。论文整合了社会支持、个人目标和性别差异的相关理论,阐述在线健康社区中用户获得的社会支持和个人目标对于健康状况的影响,还指出用户的性别差异对于这些影响可能存在调节作用。通过收集真实在线健康社区中1405个用户的相关信息作为研究数据,作者建立模型验证了研究假设。实证结果表明,来自于他人的社会支持的数量和用户的个人目标对用户健康状况的改善程度有积极影响。模型结果也展示出性别差异的调节作用,即社会支持对于女性用户的影响更强,而个人目标对于男性用户的影响更强。研究成果有助于在线健康社区相关理论的发展,并且对在线健康社区用户和设计者提供了实践指导。

《在线健康社区中用户回帖行为影响机理研究》对在线医疗社区中用户的发帖行为影响机理进行了实证研究。研究以糖尿病在线健康社区甜蜜家园网站为研究对象,基于该网站2015年1月~6月的社区发帖和回帖数据以及所有用户的个人信息数据,构建健康社区的用户回帖有向网络,该网络包含边(用户回帖)和节点(用户)两部分属性信息。论文运用指数随机图模型对该网络中网络结构和节点属性对回帖网络形成的影响机理进行探讨,结果表明回帖网络同时具有互惠性和传递性的特征。此外,节点属性对用户回帖行为的影响机制较为复杂,即用户

倾向于对同质性用户回帖,社会资本高的用户能获得更高的回帖概率,大量给他人回帖和新用户更易获得他人的回帖。该研究丰富了在线健康社区中用户行为机理的研究范式,并对社区的管理有一定的启示作用。

《微信朋友圈中健康信息传播行为研究》聚焦于依托医疗健康类微信公众号的信息传播机制,基于信息传播学相关理论,从传播者的内在动机视角出发,从信息内容的社会特征、情绪特征和功能特征3个维度,构建微信朋友圈中健康信息传播行为模型,运用基于情景的问卷调查方法对提出的模型和假设进行检验。研究结果表明,信息内容的社会特征(有趣性、新颖性、正确性)、情绪特征(令人惊叹性、积极性、富含情绪性)和功能特征(有用性)对用户健康信息的传播行为具有显著积极影响。该研究从信息内容的不同特征着手,结合社交媒体的研究情景,构建了一个相对完备的信息传播行为模型,为社交媒体环境下的健康信息分享行为提供了理论框架。

《患者偏好系数与医疗卫生机构就诊率的关系研究》从医疗卫生机构的角度着手,探讨患者对于不同医疗卫生机构的偏好与医疗卫生机构就诊率之间的关系。论文将中国的医疗卫生机构分为医院和基层医疗卫生机构两类,针对门诊部门进行研究;对患者偏好系数和医疗卫生机构的就诊率之间的关系提出假设,并基于马尔可夫过程对患者就医选择过程进行分析。仿真结果证明患者偏好系数与就诊率之间的关系受到资源的约束,在仿真基础上,论文从定量的角度进一步描述了患者偏好系数与医疗卫生机构就诊率之间的关系,并同时分析了患者流拥堵严重的位置。论文以患者需求反推医疗卫生机构的改进措施,提出人才培养和吸引、设备投入、医患关系以及试点研究4个方面的建议,对提高基层医疗卫生机构就诊率进而实现分级诊疗的目标以及进一步开展研究具有积极意义。

《改进随机森林的集成分类方法预测结直肠癌存活率》针对结直肠癌的存活率预测提出了新的预测算法。作者提出了基于GA-RF的集成分类方法,通过遗传算法对随机森林中的决策树施行进化搜索,以提高集成分类准确率为目标准选出决策树的满意集成。作者进行了实验,分别使用基于GA-RF的集成分类方法、决策树、参数优化的随机森林训练预测模型来预测结直肠癌患者的存活率,利用SEER数据库的结直肠癌数据集对3种方法分别进行10折交叉验证,然后用准确性、敏感性和特异性3个指标对它们进行评价。实验结果表明,基于GA-RF的集成分类方法的预测精度最高,还表现出最好的泛化性能。作者认为,该集成分类方法对随机森林做出了有效的改进,能以更高的运算效率和更好的准确性预测结直肠癌存活率,可以为结直肠癌的预后提供决策参考,弥补经验预测的不足。该方法的提出对节约医疗资源、降低医疗成本、提高患者满意度具有实际意义。